

# 选树“太湖工匠” 激励技能成才

## 第五届无锡技能精英大赛昨开幕

昨日,第五届无锡技能精英大赛暨2021太湖技能精英周开幕。本次大赛是无锡规格最高、规模最大的综合性职业技能竞赛,共有30支代表队、507名选手参加总决赛角逐。

### 英才汇聚切磋技艺

“整个赛程要持续五个半小时,对于选手的业务能力和体力耐力都是很大考验”,中国电信无锡分公司的陶开兵此次参加的是信息网络布线赛项的比拼。该项目是世界技能大赛的传统项目,也是无锡的优势项目。陶开兵直言,以前参加的都是电信行业内部的比赛,收获了不错的成绩,此次走上更大的舞台,十分激动:“希望能有所突破再创佳绩,相信有了这次比赛的经验,未来在工作中碰到难题能更沉着冷静地去面对和解决。”

工业4.0、机电一体化、工业机器人……技能大赛的赛项名目繁多,但

仔细了解一番,发现都和我们的生活应用息息相关。就拿陶开兵参加的信息网络布线来说,“无锡正在大力建设物联网城市,如果没有信息高速公路,物联网将无法实现”,信息网络布线项目中国国家集训队教练,也是本次大赛的裁判长费涨解释,信息网络布线就是建设信息高速公路的基础设计,为我们工作和生活提供了极大便利的大数据、云计算都是基于高水平的信息网络布线才得以实现。“这个项目考验选手的耐心、细心、工艺、体能等各方面的素质,是一个既需要技术又需要意志力和专业技能的复杂赛项。”

### 对标世界亮点纷呈

市人社部门相关负责人介绍,本次竞赛标准对标世界,与明年在上海举办的第46届世界技能大赛遥相呼应,大赛也将为2022年第六届江苏技能状元大赛、2023年第二届全国职业技能大赛选拔优秀种子选手。

与往届相比,此次大赛更突出制造业。制造业相关项目占全部竞赛项目的63.6%,既有电工、焊接、CAD机械设计、装配钳工等制造业基础项目,也有数控铣、数控车、数控加工中心等机械精密加工项目。本次大赛还紧盯产业发展前沿,首次设置了两个未来技能项目,其中互联网营销师项目回应了数字经济、互联网经济对新职业、

新技能的强劲需求,工业4.0项目则集中展现了智能制造技术技能的最新要求。

聚焦无锡重点产业集群,本次大赛职工组和学生组均设置了物联网技术项目,另设工业机器人、机电一体化、新能源汽车智能化技术等项目,为我市物联网产业、高端装备产业、新能源产业和智能制造相关技能人才搭建了展示技能、交流技艺的舞台。

大赛开幕同期,还会举办为期一周的2021太湖技能精英周系列活动,设置了高技能人才招聘会、工匠大讲堂、走进技工院校、技能大师主题沙龙等活动。

### 队伍建设成果丰硕

值得一提的是,无锡选手在江苏技能状元大赛中创下连续三届职工状元数全省第一的历史,在第九届全国数控技能大赛中取得9人参赛全部获得一等奖的佳绩,工业4.0项目、信息网络布线项目和数控铣项目的集训基地入选第46届世赛中国集训基地,江苏省无锡技师学院更是被确认为工业4.0项目中国集训牵头基地。

无锡历来高度重视技能人才队

伍建设工作,近年来深入实施职业技能提升行动,不断完善职业技能培训和技能人才政策措施,健全技能评价新体系,畅通技能成长通道,大力弘扬工匠精神,加速打造技能型、创新型、应用型劳动者大军。截至10月底,无锡技能人才总量达116.9万人,其中高技能人才总量达46.4万人,占技能劳动者总量的39.7%。

(晚报记者 陈钰洁)



晴好天气将按下暂停键

昨天,市民在一处公园赏景游玩。当日,不少市民趁着周末时光去欣赏冬景。市气象台预报,今天天空云系有所增多;明天受冷暖空气共同影响,我市将有短暂降雨过程,30日天气转好,但气温下降明显。  
(还月亮 摄)

## 营造更美的街巷、更靓的楼宇,实现更好的跨界—— “中山路大党建”焕新出发

本报讯 昨天下午,由梁溪区委组织部、崇安寺街道党工委联合举办的“百年初心恰少年”——“中山路大党建”焕新出发品牌发布会在无锡大东方广场举行。这一品牌在新的一年里,将以三大创新项目为抓手,通过党建引领营造更美的街巷、更靓的楼宇,实现更好的跨界。

“这条小巷犹如婉约清丽的小诗,在岁月的时光里流淌着诗意、灵动和芳馨”,来自金佳物业的赵计芹从进士坊巷的历史讲起,但30多年的房龄、设施老旧、物业缺位等烦恼一直困扰着居民。如今这里走出了一条党建引领物业管理 and 居民自治的有效路径,修剪绿化、重画停车线、维修公共设施等利民措施,让居民切实感受到小区的变化。来自恒隆广场、王兴记、无锡地铁等单位的党员骨干,从“衣、食、住、行”四个方面生动描述了17年来解放环路内老城区日新月异的变化。

无锡商业大厦集团则探索起了楼宇党建的新方式,该集团党委副书记缪军表示,党员期待找到组织,企业也希望通过党建寻求政府的支持和协作,他们将在这方面进一步发挥纽带作用。年

过八旬的孤寡老人史月娥与党员邮递员之间结对帮扶的故事在现场以情景剧“暖心”快递,幸福来敲门”的形式再现,原型史阿婆在台下不断抹眼泪,表示这些党员志愿者让她晚年不愁。这也是党建链接资源,让更多困难百姓受益的动人案例。

当天,中山路大党建Logo2.0版全新发布。这个自2004年以来创建的品牌,经过17年发展已拥有百余家联盟单位,在经济和民生发展方面形成巨大的合力,让无锡最核心的城市商圈焕发生机。现场,红动城区——红色街巷“脉动工程”、红星跨界——党建跨界“星链工程”、红色领航——楼宇党建“峰彩工程”三大创新项目也正式启动。未来,以小娄巷、大成巷和前西溪为样板,打造“党建+景区”“党建+文化”“党建+生活”的特色小巷;探索跨行业、跨领域单位之间的联系,在党建创新、业务拓展、员工交流等多方面有所发展,碰撞出不一样的火花;集合市中心五大代表楼宇,以党建工作的“红色引力”,凝聚楼宇企业的“发展共识”,提振楼宇经济的“金色效益”。

(黄孝萍)

## “加持”非遗研学基地 国潮消费季宣告启动

本报讯 昨天,非遗研学基地暨国潮消费促进启动仪式举行,老字号玉祁酒业跨界旅游业,获授牌“非遗研学基地”。基地首发团成功开团,宣告无锡正式启动国潮消费季。

玉祁酒业不仅是国家商务部认定的“中华老字号”企业,玉祁双套酿造技艺更是入选江苏省非遗名录。“吴·锡研学”是江苏首家专注于本地“非遗研学”和“老字号研学”的专业研学机构,从事无锡非遗项目和老字号的研学、研究、推广、课程编制、衍生产品开发、线上线下活动策划组织等,旨在传播、普及无锡本地“非遗”和“老字号”。此次跨界合作中,玉祁酒厂将作为“吴·锡研学”的“锡酒研学”基地,共同开发和打造多元化、多层次的研学课程和衍生

产品,助力推广“锡酒”文化、提振无锡消费。

研学首发团吸引了近20组家庭前来参加活动。在讲解员带领下,父母和孩子以家庭为单位,在参观酒具博物馆、双套酒技艺展览馆和年份原酒库之余,还动手体验了一番酒酿制作。

出席启动仪式的无锡商界与旅游界人士均看好这一跨界产品创新。业内人士认为,近年来国货产品对国外品牌的替代能力逐渐增强,一些国货品牌通过差异化定位快速涌入市场,引领国潮经济强势崛起,传统老字号、老品牌亦纷纷通过品牌创新和升级转型,掀起国潮消费。无锡非遗产品与无锡老字号应加强跨界合作,开发国潮市场新产品,让“非遗”和“老字号”焕发出新的活力。  
(天易)

### 2021年11月30日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:太湖花园二期 246#-249#、258#-261#、266#-271#、276#-279#,停气时间为2021年11月30日08:00至2021年11月30日17:00,停气时长为9.0小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年11月28日

### 2021年11月30日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:海瑞路14-2、14-4、14-6,停气时间为2021年11月30日13:30至2021年11月30日17:00,停气时长为3.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年11月28日